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Temat: Stosunek dwach i kilku wielkosci (cz. 1)

Praca z wykor zystaniem apletu rownania0O7.

1. Otworz plikrownania07.

2. Przyciskami ze strzatkami w prawym gornym rogu anaez strony z zadaniami.

3. Naciskajc tekst| 2 odcinKi , zmieniasz liczbodcinkéw w zadaniu. Téé tekstu
odpowiada liczbie tych odcinkow. Tsezadania jest odpowiednio zmieniona.

4. Przesuwajc konce odcinkéw, zmieniasz stosunki odcinkéw, a tymygamzmieniasz
tez tres¢ zadania.

5. Na stronie 1 sywaj suwaka Przyktad do zmiany przyktadowych rogash.

6. Na stronach 2 — 4 zmieniaj §oe zada, naciskagc przycisk odwiezania.

7. Zaznaczajc opcg Odpowied, wyswietlisz wszystkie wyniki oblicze

KARTA PRACY

Zadaniel

Ustaw tekst regulgpy liczbe odcinkow ne{ 2 odcinH&i . Strzatkami ustaw strdn Zaznacz

opcje Jak to policzy? Przesuwaj kicce odcinkdw tak, aby zobrazoévlaesci zdan.

Uzupetnij zdania, wskazag jedry z podanych odpowiedzi:
a) Stosunek diugoi odcinkdwa : b jest jak 2 : 5 oznaczae

A. odcineka mozna podziek na 2 jednakowe ¢%ci, a odcinekb mozna podzielt na

3 jednakowe agci, takie same, na jakie podzielono odciaek

B. odcineka mazna podziek na 2 jednakowe e%ci, a odcinek mozna podziekt na
5 jednakowych agci, takich samych, na jakie podzielono odciaek
b) Stosunek diugei odcinkowa : b jestjak 1: 2 oznaczae
A. odcinekb jest dwa razy ditszy od odcinka
B. odcinekb jest 0 1 dhiaszy od odcinka
c) Stosunek diugei odcinkdowa : bjestjak 1: 4 oznaczae
A. dhugai¢ odcinkaa stanowi % dtugéci odcinkab

B. dtugac¢ odcinkab stanowi ¥ diugéci odcinkaa

d) Stosunek diugmi odcinkdéwa : b jest jak 2 : 3 oznaczae
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A. suma odcinkéwa i b skfada si z 3 jednakowych eZci, takich samych, na jakie

maozna podziekt odcineka i odcinekb

B. suma odcinkéva i b sktada sj z 5 jednakowych eZci, takich samych, na jakie
maozna podziekt odcineka i odcinekb
e) Stosunek diugoi odcinkowa : b jestjak 1:5 oznaczae
A. suma odcinkéva i b jest 5 razy diasza od odcinka
B. suma odcinkéva i b jest 6 razy diasza od odcinka

Zadanie 2

Pozosta na stronie 1. Ustaw tekst reguicy liczbe odcinkow na{ 3 odcinHii . Zmieniaj tekst
odpowiednio do tr&i zda na| 4 odcinki bdz |5 odcinkéw . Zostaw opgjdak to policzy?

Zmieniaj suwak Przyktad. Przesuwajikke odcinkow tak, aby zobrazodvaaesci zdah.

Uzupetnij zdania, dobiergg jedry z podanych odpowiedzi ([j] oznacza jednestknownry):
a) Stosunek diugoi odcinkowa :b:cjestjak 1:5: 8 oznacze:

- jesli odcineka ma dtugéé 2[j], to odcinekb ma diugé¢[ |, aodcine&]  |;
- jesli odcineka ma dhugéé 1—10[j], to odcinekb ma diugé¢[ |, aodcinek[  |;

- jesli odcinekc ma diugeé 8[j], to odcinekama diugéé[ |, aodcinek|  |;

S . . : . . 8 .
L 10(] 1[i] 5[]] 16[]] 10U

b) Stosunek diugmi odcinkéwa :b:c:djestjak 3:2:5: 7 oznacza:
- jesli odcineka ma dhugéé g[i], to odcinekc ma dtugé¢| |, aodcinedt[  |;
- jesli odcinekb ma dhugéé %[i], to odcinekc ma dtugé¢| |, aodcinedt[  |;

- jesli odcineka ma dtugeé 150[j], to odcinek ma diugé¢| |, aodcine#t|  |;
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Zadanie 3
Stosunki dtugéci odcinkow podaje gi wykorzystujc liczby wzgbdnie pierwsze (nie
posiadajce poza liczp 1 wspolinego podzielnika). Wykonaj zadanie stgsige do tej

zasady czyli zapisgg stosunki odcinkdw w jak najprostszej postaci.

Pozosta na stronie 1. Zmieniaj tekst reguyay liczbe odcinkow wedtug potrzeb. Przesuw

konce odcinkéw tak, aby zobrazowvaesci zda.

Uzupetnij zdania:
a) Stosunek diugei odcinkéwa:b:c:d:ewynosil2:4:2:5: 1. Wynika z tege:

- stosunek diugi odcinkéwa : b : ¢ : d wynosi

- stosunek diugii odcinkowa : b : ¢ wynosi

- stosunek diugiei odcinkowa : b wynosi

b) Stosunek diugmi odcinkéwa : b wynosi 3 : 1, a stosunek diugd odcinkow b : ¢ wynosi

2 : 1. Wynika z tegaze:
- stosunek diugiei odcinkowa : b : ¢ wynosi

- stosunek diugii odcinkbwa:cwynosi _

Zadanie4

Stosunek diug@i odcinkéwa : b wynosi 3 : 4. Dlugé¢ odcinkaa wynosi 6 cm. Wybierz
lub [NIE] odnoszc sk odpowiednio do stwierdse

- dtugas¢ odcinka b otrzymamy dzigt 6 cm przez 3 i mngc wynik przez 4.

- dtugas¢ odcinka b otrzymamy mrigc 6 cm przez 4 i dzigt wynik przez 3.

- dtugas¢ odcinka b otrzymamy rozwzujac proporcg g =

Nlw
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Temat: Stosunek dwach i kilku wielkosci (cz. 2)

Praca z wykorzystaniem apletu rownania07.

KARTA PRACY

Uzywaj tekstu | 2 odcinki  (tekst poka odpowiednio liczé odcinkéw), aby liczba

wyswietlanych odcinkdéw zgadzataesi liczka odcinkbw w zadaniach. Przesuwajhke

odcinkéw tak, aby zobrazowdresci zada.

Wstawiaj w puste miejsca w zadaniach dane liczbpreeentowane w apleciewnania07.

Strzatkami ustaw strerd

Zadaniel

Stosunek dlugiei odcinkdwa : b jest jak 2 : 3. Odcinela ma dtugéé

diugas¢ ma odcinek?

Zadanie 2

Stosunek ditugai odcinkowa : b : cjestjak 1 : 5 : 3. Odcinet ma diugac

Jakie dlugéci map pozostate odcinki?
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Strzatkami ustaw str@r3

Zadanie 3

Stosunek diugiei odcinkdéwa : b : cjest jak 7 : 4 : 2. Suma diugm odcinkdédwa i ¢ wynosi
. Oblicz diugoi wszystkich odcinkow.

Zadanie4

Stosunek diugiei odcinkéwa : b:c:djestjak 12 : 3: 1 : 5. Suma diugoodcinkéwai ¢

Wynosi . Oblicz dtuga wszystkich odcinkow.

Zadanie5

Stosunek diugi odcinkdwa :b:c:d:ejestjak 1:2:2:4: 8. Suma disgoodcinkbéwa

I C Wynosi . Oblicz diugd wszystkich odcinkdow.
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Strzatkami ustaw str@m

Zadanie 6

Stosunek dtugiei odcinkéwa : b jest jak 5 : 2. Suma diuga odcinkéw a i b wynosi
. Oblicz diugoi tych odcinkdw.

Zadanie7

Stosunek diugi odcinkéwa : b : cjestjak 1 : 4 : 5. Suma dhugm wszystkich odcinkow

Wynosi . Oblicz dtuga wszystkich odcinkow.

Zadanie 8

Stosunek diugei odcinkéwa : b : c : djest jak 3 : 8 : 11. Suma diugn wszystkich

odcinkdw wynosi . Oblicz diugbwszystkich odcinkow.
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Temat: Wielkos$ci wprost proporcjonalne

Praca z wykorzystaniem apletu rownania08.

1. Otworz plik rownania08.

2. Prezentowany jest tu przyktad dotycy proporcjonalnéci prostej i przyktad
dotyczcy proporcjonalnéci odwrotnej. Przdgie, od proporcjonalrigi prostej do
proporcjonalnéci odwrotnej, jest mdiwe poprzez naéniecie przycisku z nazgv
Proporcjonaln&t prosta, bdz z powrotem — z nazyProporcjonalngé odwrotna.

3. Prae¢ rozpocznij od proporcjonaldoi prostej. Spéjrz na kolumny obrazcg
wielkosci opisane w zadaniu. Zmieniaj wysdkgednej kolumny poruszagg punktem
pomochniczym. Obserwuj, co dzieje & drugy kolumng. Zapisz odpowiedni wniosek
dotyczcy wielkasci wprost proporcjonalnych.

4. Zaznacz pole wyboru Wihasfm. Przesa suwak Poka Zmiea wysokaci kolumn.
Przesa suwak Poka Co maesz powiedzie o wielkdciach wprost
proporcjonalnych na podstawie prezentowanychzmakei? Zapisz te zalmosci do
zeszytu.

5. Zaznacz pole wyboru Obliczenia i oszacuj,ajakartaéé¢ ma niewiadoma. Celdé
swojego wyniku sprawd przesuwajc suwak Poka

6. Zmien wysokdaci kolumn i rozwgz zadanie ponownie z nowymi danymi liczbowymi.

KARTA PRACY

Ustaw strog apletu na Proporcjonal&dprosta

Zadaniel

Zaznacz opej Obliczenia i ustaw lewkolumre tak, aby liczba czekolad wynosita [10.

Za 4 czekolady zaptacisz 15 zi. lle zaptacisz zaZekolad?

Liczba czekolad | 4 | 10

Do zaptacenia | 15 zt | X

Sprawd swoje obliczenia przesuwgaj suwak Poka
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Zadanie 2

Zaznacz opgj Obliczenia i ustaw lewkolumre tak, aby liczba czekolad wynosita [14.

Za 4 czekolady zaptacisz 15 zi. lle zaptacisz zaZekolad?

Liczba czekolad | 4 | 14

Do zaptacenia | 15 zt | X

Jak inaczej mina byto rozwazat to zadanie? (Zasugeruggrescig zadania 1.)

Zadanie 3

Spardd podanych mej zada wybierz to, ktére opisuje zalros¢ miedzy wielkasciami
wprost proporcjonalnymi i rozwi je. (Tylko jedno zadanie opisuje takaleznosc.)

s + 1 ) Dzisiaj promocja: za zakupienie 4 duzych
& "a stoikéw miodu, 5 stoik za p6t ceny!

A. Za 3 due stoiki miodu Marta zaptacita 78 zt. lle zaptaai & mate stoiki miodu?
(W duzym stoiku jest 1 | miodu, w matym stoiku jest 0,Biodu.)
B. Za 3 due stoiki miodu Marta zaptacita 78 zi. lle zaptaai 2 takie stoiki z miodem?
C. Za 3 due stoiki miodu Marta zaptacita 78 zt. lle zaptaaiz takich stoikow z miodem?
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Temat: WielkosSci odwrotnie proporcjonalne

Praca z wykorzystaniem apletu rownania08.

1. Otworz plik rownania08.

2. Przejdz do strony Proporcjonaldé odwrotna. Spéjrz na kolumny obrazcg
wielkosci opisane w zadaniu. Zmieniaj wysdkgednej kolumny poruszgg punktem
pomocniczym. Obserwuj, co dzieje @ drug kolummy. Zapisz odpowiedni wniosek
dotyczcy wielkasci odwrotnie proporcjonalnych.

3. Zaznacz pole wyboru Wiasfm. Przesa suwak Poka Zmien wysokaci kolumn.
Przesu suwak Poka Co maesz powiedzie o wielkdciach odwrotnie
proporcjonalnych na podstawie prezentowanychzmakei? Zapisz te zalosci do
zeszytu.

4. Zaznacz pole wyboru Obliczenia i oszacuj,gjakartaéd¢ ma niewiadoma. Celdé
swojego wyniku sprawd przesuwajc suwak Poka

5. Zmien wysokaci kolumn i rozwyz zadanie ponownie z nowymi danymi liczbowymi.

KARTA PRACY

|Ustaw strop apletu na Proporcjonaléxbodwrotné

Zadaniel

Zaznacz opgjObliczenia i ustaw lewkolumre tak, aby liczba paczek wynosita [10.

Przeznaczasz na paczwigteczne pewsp kwote. Przygotowujesz zagtkwote 5 paczek,
kazda o wartgci 72 zt. Jak wartas¢ bedzie mi€ jedna paczka, $& przygotujesz zagtkwote
10 paczek?

Liczba paczek | 5 | 10

Wartos¢ paczki | 72 zt | X

Sprawd swoje obliczenia przesuwgaj suwak Poka
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Zadanie 2

Zaznacz opejObliczenia i ustaw lewkolumre tak, aby liczba paczek wynosita 3.

Przeznaczasz na pacziwigteczne pewsp kwote. Przygotowujesz zagtkwote 5 paczek,
kazda o wartgci 72 zt. Jak wartas¢ bedzie mi€ jedna paczka, $& przygotujesz zagtkwote
3 paczki?

Liczba paczek | 5 | 3

Wartos$¢ paczki | 72 zt | X

Zadanie 3

Janusz kupit p6t kilograma cukierkéw za 14 zi/Kg. mdgtby kupt cukierkow za 16 zt/kg,
jesli kwota do zaptaty miataby snie zmient?

Pytanie 1: Co jest statvielkoscig w tym zadaniu? Odp:

Pytanie 2: Jak obliczyte stab wielkos¢? Odp:

Pytanie 3: Czy il&¢ zakupionych cukierkOw i cena za kilogram cukierk&wielkosciami
odwrotnie proporcjonalnymi? Odp:

Rozwigzanie zadania:
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Temat: Wielkos$ci wprost proporcjonalne i odwrotnie proporcjonalne
Praca z wykor zystaniem apletu rownania09.

1. Otworz plik rownania09.

2. Do dyspozycji masz suwak regujay liczbe stoikbw na pierwszej stronie apletu i
suwak regulujcy liczbe paczek na drugiej stronie apletu.

3. Oszacuj liczb stoikéw i liczke paczek, jak trzeba postawi na szalce, a trafké

swojego szacowania spragyéprowadzajc suwakiem wagdo rownowagi.

KARTA PRACY

Ustaw strog apletu na stranz miodem

UWAGA: Przyjmijmy, ze waga szkta nie ma istotnego znaczenia w zadaniu.

Pytanie 1

Rozlewamy miéd do stoikbéw pétlitrowych albo do $léiv o pojemnéci 0,4 |. Ktére stoiki
nalezy wybra, jesli chcemy rozlé mioéd do jak najmniejszej ich liczby?

Pytanie 2

Mamy miod w stoikach pétlitrowych. lle litrowycha@kdédw miodu musimy przygotowaaby
caty miod w litrowych stoikach wagyt tyle samo co caty miod w potlitrowych stoikach?

Pytanie 3
Mamy miod w stoikach pétlitrowych. lle stoikéw o mannaci 0.2 | musimy przygotowa

aby caty miéd w mniejszych stoikach iyhtyle samo co caty miod w potlitrowych stoikach?
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Ustaw stror apletu na stranz paczkami

Zadanie l
tasuch kupit 4 paczki stodyczy, k@ o wadze 1,8 kg. Na ile paczek meorozdziel te
wszystkie stodycze, aby kda z nich wayta 1,2 kg?

Zadanie 2
tasuch kupit 4 paczki stodyczy, k@ o wadze 1,8 kg. Na ile paczek meorozdziel te
wszystkie stodycze, aby kda z nich wayta 0,4 kg?

Zadanie 3
tasuch kupit 10 paczek stodyczy,7ia o wadze 1,8 kg. Wszystkie stodycze z tych paczek
rozdzielit na 30 jednakowych mniejszych paczekaJa&g map nowe paczki?
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